Bolivia

Identification
Title of the survey: Encuesta Trimestral de Empleo

Organisation responsible: Instituto Nacional de Estadística

Objectives of the survey: La encuesta trimestral de empleo busca proporcionar información estadística trimestral, que refleje el comportamiento de la oferta de trabajo en Bolivia, establecer un sistema de monitoreo continuo y oportuno de la situación del empleo y cuantificar y caracterizar mejor a la población en edad de trabajar, teniendo como unidad de observación a los hogares. Más específicamente, los objetivos de la encuesta son:

 - Conocer las características de la oferta laboral (sociodemográficas y niveles de instrucción).

- Obtener información sobre los niveles de empleo, desempleo y subempleo de la población en edad de trabajar.

- Realizar una medición más precisa de los tres segmentos en que se divide la población en edad de trabajar (población económicamente activa, población económicamente inactiva y población desocupada), en relación a su actividad económica.

- Analizar las condiciones de trabajo de la población ocupada (horas de trabajo, ingresos y prestaciones laborales).

- Establecer tecnologías innovadoras para el desarrollo de procesos de recolección de información, para el control de calidad de los datos obtenidos en las encuestas y obtener los indicadores en forma más oportuna.

Date: 12/09/2011

Periodicity and coverage
Periodicity of data collection: Continuously (every week)

Geographical coverage: Sólo las áreas urbanas, con la siguiente definición de área urbana: Ciudades capital de todo el país más la ciudad de El Alto

Population coverage: Whole population excluding the following groups: Collective dwellings

Definition of household and household members: El hogar es una unidad conformada por personas con relación de parentesco o sin él, que habitan en una misma vivienda y que al menos para su alimentación dependen de un fondo común al que las personas, aporten o no, en dinero y/o especie. Una persona sola también constituye un hogar. Los miembros del hogar son aquellas personas que residen habitualmente en la vivienda particular por lo menos tres meses, comparten y dependen del presupuesto de gastos comunes del hogar.

Age coverage: The labour related questions of the survey relate to the population of 10 years old and over

Topics covered:
Demographic characteristics: age, sex, marital status, educational attainment
Main labour related characteristics: employment, unemployment, underemployment, hours of work, wages
Other labour related characteristics: industry, occupation, status in employment
Other characteristics: 
Concepts and definitions
Current employment
Definition of employment: Según la OIT el empleo consiste en la acción de desarrollar una actividad económica para la generación de bienes y/o servicios económicos. Asimismo el empleo incluye a todas las actividades dentro de la frontera de producción del Sistema de Cuentas Nacionales (SCN) que cubre toda la producción de mercado y algunos tipos de producción de no mercado. En la ETE se considera la población ocupada a los mayores de 10 años de edad que trabajaron al menos una hora en la semana pasada y a quienes durante esa semana estuvieron temporalmente ausentes de su empleo por razones circunstanciales (vacaciones, enfermedad, permiso, capacitación, etc.). De este modo se diferencian los ocupados activos de los temporalmente ausentes. Es importante señalar que para el establecimiento de “una hora” como criterio para medir el empleo por convención internacional, dado que este criterio abarca a todos los tipos de trabajo que puedan existir en un determinado país, incluyendo el de corta duración, el ocasional, el de suplencias y otros.

Current unemployment
Definition of unemployment: Los desempleados se refieren a la parte de la PEA que no trabajó ni siquiera una hora durante la semana anterior a la entrevista a pesar de que tuvo el deseo, la disponibilidad y que buscó incorporarse a alguna actividad económica en las últimas cuatro semanas. Se subdivide esta categoría en “desempleados aspirantes” y “desempleados cesantes”. La población desocupada aspirante se refiere a los desocupados que buscaron trabajo en algún momento y que declararon no haber trabajado nunca antes. En este grupo se incluyen a los estudiantes, egresados o recién titulados, que forman parte de la población en edad de trabajar que anda en busca de una oportunidad de empleo. La población desocupada cesante se refiere a los desocupados que buscaron trabajo en algún momento y que declararon haber trabajado alguna vez anteriormente. En este grupo se incluye a los jubilados que actualmente se encuentran sin trabajo.

Unemployment refers to people who during the reference period: Are without work, available to work and actively seeking work

Reference period for seeking work: The four weeks preceding the interview date (moving)

Underemployment
Underemployment concept measured: Visible underemployment

Definition of underemployment related to working time: El subempleo visible refleja la insuficiencia en el volumen de empleo y se aplica a asalariados, independientes y trabajadores sin remuneración, que durante el período de referencia trabajaron involuntariamente menos de las horas normales de trabajo en su actividad y que buscaban o estaban disponibles para un trabajo adicional. En Bolivia, las horas que se debe trabajar habitualmente son 40 horas por semana para las mujeres y 48 horas para los hombres.

Definition of inadequate employment situations: El subempleo invisible se refiere al trabajo con bajos ingresos, la subutilización de las calificaciones, la baja productividad y otros factores, a pesar de que haya trabajado las horas reglamentarias. Se considera “ingreso bajo”, cuando no se obtienen ingresos laborales suficientes como para comprar la cantidad de alimentos necesaria para satisfacer las necesidades nutricionales mínimas del hogar. Un ocupado es considerado como subempleado invisible cuando trabaja 40 o más horas pero gana menos que el ingreso vital.

Types of inadequate employment situations studied in the survey: Inadequate use and mismatch of occupational skills and inadequate income in current job(s)

Hours of work
Income from paid employment
Income from self-employment
Employment in the informal sector
Informal employment
Usual activity
Treatment of special groups
Classifications
Sample design
Ultimate sampling units: dwellings

Number of ultimate sampling units per sample area: from 80 to 150

Sample size: 8532 ultimate sampling units per quarter

Sample rotation takes place: at the ultimate sampling unit level only

The rotation system results in: the overlap between same periods one year apart

Percentage of ultimate sampling units remaining in the sample for two consecutive survey rounds: 50%

Maximum number of times an ultimate sampling unit is interviewed: 4

Months needed to renew the sample completely: 18

Data collection
Main mode of data collection: computer assisted personal interview (CAPl)

The field staff is mainly: part of a permanent survey organisation

Estimation and adjustment
Documentation and dissemination
Publication(s) and website where methodological information on the survey can be found: Cartilla Metodológica, Encuesta Trimestral de Empleo; www.ine.gob.bo

Dissemination formats and periodicity: 

- comprehensive report (quarterly)

- online database (quarterly)

Historical information
Year when the survey was conducted for the first time: 1978

